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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
ΠΡΟΣ : Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Κώστα Τσιάρα 
 
Θέμα: Σύστημα ελέγχου επιλεξιμότητας δικαιούχων του ΟΠΕΚΕΠΕ.  
 
Υπουργέ,  
Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας από την αρχή της θητείας της, έσκυψε πάνω 
στα προβλήματα του πρωτογενούς τομέα, στήριξε τους παραγωγούς και ήταν και 
παραμένει ανοιχτή στον διάλογο μαζί τους. 
Είναι γνωστό ότι, από την πρώτη μέρα ανάληψης των καθηκόντων σας, αποτελεί 
προσωπικό σας στοίχημα η εξυγίανση του ΟΠΕΚΕΠΕ καθώς και η ενίσχυση των 
Ελλήνων αγροτών στην παραγωγή ποιοτικών και υψηλής διατροφικής αξίας προϊόντων 
που θα  δίνουν προστιθέμενη αξία. 
Με μεγάλη ικανοποίηση βλέπουμε την προσπάθεια που κάνετε για την προσέλκυση 
νέων ανθρώπων στον πρωτογενή τομέα και την αντιμετώπιση των προβλημάτων που 
προκαλεί η κλιματική κρίση, καθώς έχει δημιουργηθεί μια νέα πραγματικότητα στην 
παραγωγή, που απαιτεί μεθοδικότητα και στρατηγικό σχέδιο, ώστε να καταστεί 
ανθεκτικός ο πρωτογενής τομέας.  
Είναι αλήθεια ότι, η ανανέωση του δυναμικού στον πρωτογενή τομέα αποτελεί 
ευρωπαϊκό και παγκόσμιο πρόβλημα, γιατί από το στοιχείο αυτό εξαρτάται και η 
επισιτιστική επάρκεια, η αειφορία και η βιωσιμότητα της πρωτογενούς παραγωγής.  
Γνωρίζουμε επίσης ότι, βρίσκεται σε εξέλιξη σχέδιο δράσης του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων σε συμφωνία με τη Διεύθυνση Γεωργίας της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, ώστε να μην υπάρξει καμία διακινδύνευση της ροής των ευρωπαϊκών 
πόρων προς τους Έλληνες αγρότες και τους Έλληνες παραγωγούς.  
Στο ανωτέρω πλαίσιο, η  Πολιτεία καλείται να προβεί σε άμεσες διορθωτικές ενέργειες, 
ώστε να καταργηθούν κάποιοι άδικοι περιορισμοί, που αποκλείουν τους γεωργούς μας 
από τη λήψη των ενισχύσεων. 
Α. Το πρώτο ζήτημα είναι το απαιτούμενο επίπεδο εκπαίδευσης για την ενίσχυση των 
νέων γεωργών. 
Συγκεκριμένα, για τη λήψη ενίσχυσης από τους νέους γεωργούς απαιτούνται κατ’ 
ελάχιστον : 
(α) σχετικά υψηλά εκπαιδευτικά προσόντα, όπως Απολυτήριο Επαγγελματικής Σχολής 
ή Λυκείου ή και εκπαίδευση γεωτεχνικής κατεύθυνσης κατ’ ελάχιστο 150 ωρών σε 
περίπτωση απολυτηρίου Γυμνασίου   
(β) επαγγελματικά προσόντα σε περίπτωση Απολυτηρίου Γυμνασίου, όπως  άσκηση 
του επαγγέλματος του αρτεργάτη με πλήρη απασχόληση επί τρία συναπτά έτη ή επί 
ισοδύναμο χρονικό διάστημα με μειωμένο ωράριο, κατά την τελευταία δεκαετία, το 
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οποίο θα πρέπει να τεκμηριώνεται με πιστοποιητικό που έχει εκδοθεί από αρμόδια 
αρχή, δελτία μισθοδοσίας ή εργάσιμο ή άλλα σχετικά έγγραφα, εφόσον διευκρινίζουν 
σαφώς τις επαγγελματικές δραστηριότητες. 
Μάλιστα, σύμφωνα με τις διατάξεις του ΟΠΕΚΕΠΕ,  αποκλείεται η χορήγηση ενίσχυσης 
σε φυσικά πρόσωπα, που δεν πληρούν το παραπάνω επίπεδο της εκπαίδευσης. 
Πολλοί νέοι γεωργοί της Κρήτης δεν πληρούν τα ως άνω προαιπαιτούμενα ενίσχυσης, 
εξάλλου δεν όφειλαν έως τώρα. 
Συνεπώς τέτοιοι περιορισμοί στην καταβολή ενίσχυσης στους νέους γεωργούς της 
Κρήτης, κρίνονται από τους ίδιους ως υπέρμετρα επαχθής και άδικη ρύθμιση, η οποία 
δεν συνάδει με το σκοπό του μέτρου της στήριξης των νέων γεωργών, για την ηλικιακή 
ανανέωση του δυναμικού του πρωτογενούς τομέα. 
 
Β. Το δεύτερο κεφαλαιώδες ζήτημα που ανέδειξε η καταβολή ενισχύσεων για το έτος 
2024 είναι η εξαίρεση από τον ΟΠΕΚΕΠΕ επιλεξιμότητας δικαιωμάτων σε δηλωμένα 
από τους γεωργούς αγροτεμάχια, και συνακόλουθη επιβολή κυρώσεων, λόγω των 
αποτελεσμάτων του συστήματος παρακολούθησης εκτάσεων (monitoring) που ο 
ΟΠΕΚΕΠΕ χρησιμοποιεί για τον έλεγχο της επιλεξιμότητας των αγροτεμαχίων.  
Γνωρίζουμε ότι, ο Οργανισμός έχει ανακοινώσει πως, το σύστημα αυτό εφαρμόζεται 
με επικαιροποιημένα και βελτιωμένα δεδομένα το 2024 (δεδομένα του Ευρωπαϊκού 
προγράμματος Copernicus, όπως δορυφορικές εικόνες από τα συστήματα Sentinel 1 
και 2.)  
Παρ’ όλ΄αυτά, οι αγρότες και κτηνοτρόφοι αμφισβητούν το κύρος και την αξιοπιστία 
των ανωτέρω μακροσκοπικών διαδικασιών, που ενδεχομένως οδήγησαν σε λάθη και 
ανακρίβειες στο αποτέλεσμα των ελέγχων, με αποτέλεσμα να διαπιστώνονται επιπλέον 
περικοπές στις ενισχύσεις των αγροτών και κτηνοτρόφων μας. 
 
Επειδή, στη Νέα Δημοκρατία πιστεύουμε στις μεγάλες δυνατότητες του 
πρωτογενούς τομέα, έχουμε σταθεί δίπλα στον αγροτικό κόσμο και θα συνεχίσουμε 
να το κάνουμε. 
Επειδή, η στήριξη της ανταγωνιστικότητας του πρωτογενούς τομέα και του 
αγροτικού  εισοδήματος αποτελεί πρώτη προτεραιότητα της Κυβέρνησης της Νέας 
Δημοκρατίας.  
Επειδή, η δίκαιη κατανομή της οικονομικής ανάπτυξης είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση για τη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής. 
Επειδή είναι ήδη σε εξέλιξη η εξυγίανση των διαδικασιών του ΟΠΕΚΕΠΕ. 
 
Ερωτάστε : 
(α) Σκοπεύετε να επανεξετάσετε το προαπαιτούμενο κριτήριο επιπέδου εκπαίδευσης 
για την ενίσχυση των νέων γεωργών; Εάν ναι, με ποιο χρονοδιάγραμμα ; 
(β)Σκοπεύετε να προβείτε σε αξιολόγηση των μακροσκοπικών ελέγχων 
παρακολούθησης (monitoring) και να ενισχύσετε το σύστημα με νέα, βελτιωμένα και 
πιο αξιόπιστα εργαλεία ελέγχου; Εάν ναι, με ποιο χρονοδιάγραμμα;  
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
Κωνσταντίνος Β. Κεφαλογιάννης 

 
 




